



2024年8月9日  
本版主编:葛会忠  
编 辑:弓学文



葛会忠

“我觉得如果一个人关注体育,他就要有能够承受、承担(输赢结果)的心理准备,因为这正是竞技体育的魅力所在。”在回应“如何看待公安机关依法打击涉体育领域‘饭圈’违法犯罪行为”时奥运冠军陈梦说,球迷都希望自己喜欢的运动员取得胜利,但是赛场上总会有输赢。“希望球迷能更多关注运动员在场上的拼搏精神,以及他们在面对困难时勇往直前的精神。”

正如陈梦所言,其实每一位拼搏奋斗在奥运赛场的中国体育健儿,都是新时代最可爱的人。虽然没有谁一定能赢或者一定稳赢,但你们面对困难勇往直前的样子,像极了为祖国、为理想拼搏的我们和他们。

面对困难勇往直前,举重奥运冠军李发彬和侯志慧在巴黎奥运会都实现了卫冕,但是每一场比赛都不是轻轻松松,而是竭尽全力。“这一次如果我没起来,我就辜负了所有人,所以我必须成功。”带着如此坚定的信念,侯志慧在最后时刻完成绝地反击。

面对困难勇往直前,中国女曲顽强不屈地绽放在奥运赛场,时隔16年再次闯入奥运会决赛。“进入23米球决胜时,我一直在告诉自己要冷静,我们不会放弃。”虽然球打到身上会特别疼,但叶娇毫不犹豫地一次次封堵住对手的射门。

最爱你们胸怀“为国而战”的坚定信念,面对困难勇往直前的样子,每一幕刻在人们记忆深处的经典瞬间,每一个激励人们砥砺奋进的体育故事,都是你们用拼搏的汗水写下的光荣篇章。

## 梦之队捍卫荣耀 破纪录举重若轻

**本报讯** 北京时间8月8日,中国花样游泳队在巴黎奥运会上创造历史。八位中国姑娘在花样游泳集体项目中的发挥接近完美,以总分996.1389分、领先第二名超80分的优势,夺得冠军,这是中国花样游泳队首次获得奥运冠军。

女子举重49公斤级比赛中,侯志慧凭借挺举最后一把117公斤,逆转对手,最终以总成绩206公斤,惊险卫冕,为中国体育代表团夺得巴黎奥运会的第25金。

皮划艇静水男子双人划艇500米决赛中,中国组合刘浩/季博文以1分39秒48的成绩获得冠军。这是继2004年雅典奥运会和2008年北京奥运会后,中国队第三次获得该项目金牌。

跳水男子三米板决赛中,中国选手谢思埸以543.60分夺冠,继东京奥运会后再次摘得该项目金牌。这是中国体育代表团在巴黎奥运会的第27金。另一位中国选手王宗源以530.20分获得银牌。这对来自中国的“双保险”成功捍卫了梦之队的荣耀。

举重女子59公斤级决赛,首次站上奥运舞台的中国选手李发彬以总成绩241公斤刷新奥运会纪录,为中国体育代表团赢得第28金。

中国选手伍鹏在攀岩男子速度赛中以4秒77的成绩摘得银牌,这也是中国攀岩队在本届奥运会上的第二枚奖牌。

乒乓球男团半决赛中,中国队顶住压力3比0零封东道主法国队,将与瑞典队争夺冠军。国乒女队以3比0战胜韩国队,晋级决赛。

在男子4×100米接力预赛中,由邓智舰、谢震业、严海滨、陈佳鹏组成的中国队跑出38秒24,位居第二组第一名,晋级决赛。

(杜 婕)

# 罗诗芳给自己打100分



本报特派记者 袁雪婧

螺丝的特性是什么?有强度,有硬度。绰号“小螺丝”的罗诗芳,在自己的第一届奥运会上,就以一种硬气强劲的实力,展现出让所有对手绝望的霸气,三破奥运纪录夺下金牌,给人一种“稳稳的幸福”。

女举59公斤级的争夺,赛前被认为是一场竞争激烈的比拼。东京奥运会59、64公斤级冠军中国台北选手郭婞淳、加拿大选手莫德,前世界纪录保持者乌克兰选手科诺托普等一一在列。但罗诗芳没给对手机会,抓举101、105、107公斤全部举起,挺举前两把征服129、134公斤后提前夺冠,放弃了第三把试举,就将该级别抓举、挺举、总成绩三项奥运纪录全部改写。

“最近几天遇到生理期,赛前想过这可能是我运动生涯最艰难的一场比赛,做足了心理准备。”罗诗芳的稳定发挥,是“细节控”的必然结果。“我真的做足了困难准备,一方面没想到自己全部试举都能成功,以为会有一两把失败,另一方面想过自己在比赛中也许会遭遇一些小受伤、小意外,最大的困难准备是赛前预估要达到抓举110公斤、挺举140公斤,也就是破总成绩世界纪录才能夺冠。所以我脑子里过了很多遍,出现什么问题怎么去解决。”做足准备之后,罗诗芳发现比赛比预想简单得多。“拿下奥运金牌,给自己打100分。”她笑着说。

第一次参加奥运会,罗诗芳不但不紧张,还很兴奋,很享受奥运舞台。“虽然对手很强,但我一上场就很兴奋。可能别人遇到挑战会害怕、会退缩,我反而是哎哟有意思,让我来征服它。拿到金牌的那一刻,我以为我会哭,但是我没有。”

罗诗芳并不是一个“天赋型”选手。一个先天力量并不大的选手,要征服举重台需要多努力?罗诗芳告诉你答案。“我一直都知道自己有点‘先天不足’,我后蹲才180公斤,和我同级别的陈桂明师姐后蹲能达到200公斤,以前省队55公斤级的队友也能达到后蹲185公斤,我一个59公斤级的选手比不过人家。想出成绩我只能比别人努力,比别人拼命。别人休息的时候,我可能还在练。知道自己恢复能力差、抵抗力差,我就把自己保护

得很好,为了防止感冒我口罩不离身,尽量减少让自己生病的一切可能。”

一路成长,罗诗芳一直在与命运抗争。“说好听点就是命运掌握在自己手中,说难听点我就是个犟种,会很倔强。比如今天有一个事情没做好,别人会想怎么办呢,我的反应是‘想什么想,起来干嘛’,尽自己所能去改变、去尝试、去突破。”

罗诗芳的坚强,与成长环境和性格有关,她从小就很有担当。“从我有记忆开始,大概是幼儿园时期,四五岁的样子,我就发现自己懂的比别人多。我也从很小的时候就开始为家里分担。”罗诗芳最初对举重的坚持,就是想为家庭扛起重担。“刚开始接触举重时,大概集训一个月后可以决定留还是走,教练跟我讲,如果读书的话你可能要等大学毕业工作了才能赚到钱,但是你练举重的话,如果练得好,16岁之前你就能有属于自己的工资。因为我家里面条件不太好,我想给家里减轻负担,所以我选择了继续练。”但随着时间的推移,罗诗芳爱上了举重。“举重这个运动挺酷的,当你把一个别人举不起的重量举过头顶,那种压力的释放让人上瘾。而且不断超越自己,这件事情本身就很酷。”

当记者们问罗诗芳,为什么放弃最后一把试举?她自信地回答道:“挺举时手臂出现了疼痛反应,为了防止受伤就没有再举了。我还有洛杉矶奥运会要打呢,不要着急。”  
(巴黎8月8日电)

## 绝地反击 惊险卫冕 侯志慧:成为奋斗者的一束光

本报特派记者 袁雪婧

10分钟前,她振臂怒吼,却眼中含泪。10分钟后,她一跃踏上领奖台,让全场观众为她舞动双手。“小猴子”侯志慧勇闯巴黎举重台,让人见识了那股“敢教日月换新天”的劲头。

侯志慧的强项是抓举,她曾屡次刷新49公斤级抓举世界纪录,最近的一次是今年4月泰国世界杯赛的97公斤。但这一次,她差点“栽了”:开把89公斤失败,第二把才举起这个重量,第三把试举93公斤再次失败,带着落后罗马尼亚选手4公斤的劣势进入挺举。这就意味着,侯志慧必须在挺举赢对手5公斤才能收回金牌,这在女举最小级别几乎是“天大的差距”了。挺举开把110公斤成功后,侯志慧的战术就非常明确了,无论对手要什么重量,她都必

须高过对手5公斤!可惜第二把117公斤她上挺有些着急,动作变形,试举失败。被逼到悬崖边了,侯志慧终于“清醒”了,这“置之死地而后生”的一举成功后,南巴黎竞技场6号馆响彻震耳欲聋的欢呼声。

带着巨大劣势绝地反击,侯志慧上演大逆转惊险卫冕,让人想起了东京奥运会的谌利军。“谌利军(谌利军)可以,我也必须做到,湖南人就是霸得蛮!”赛后侯志慧难掩激动之情,“这口气憋了太久了,太想要了。”复盘抓举比赛,侯志慧认为主要问题还是出在心理上。“前半程看着大家都在拿金牌、破纪录、创造历史,我也想做到。特别想赶紧比赛,赶紧把金牌戴到自己的脖子上,但是可能想多了吧,再加上前几天大腿右侧有一点拉伤,抓举发力不太顺。”在强项上有了一些失准,挺举比赛侯志慧愈发紧张。“我想着挺举一定要比好,这次奥运会我带着

人,所以我必须成功。”侯志慧一直是个有担当的人,她可以允许自己输给队友,但绝不允许奥运金牌旁落他国。

心中有信仰,脚下有力量。从小就在女举最小级别世界纪录保持者王明娟、杨炼等师姐们身边训练,侯志慧耳濡目染,早就将超越师姐作为奋斗目标。“女举最小级别一直是我们的强项,前辈的高度摆在那里,她们是我的灯塔,引领我不断突破,我也一直告诉自己一刻都不能松懈。”如今她做到了,她成为中国女举最小级别实现奥运卫冕的第一人,她更是自2000年悉尼奥运会女子举重人奥以来,实现最小级别卫冕的世界第一人。

许多湖南老乡不远万里来到巴黎,在赛场为侯志慧加油。卫冕成功后,侯志慧表达了感谢,还不忘给家乡送上暖心的祝福。“感谢家乡父老对我的支持,最近我的家乡郴州发生了雨灾,希望我的这枚金牌能带给他们鼓励,能成为他们的一束光。”不仅仅是为家乡,侯志慧拼搏奋斗的故事也将给予更多人们前进的力量。“只要没完成最后一举,都不要放弃希望。”

(巴黎8月8日电)



本报特派记者 袁雪婧

如果评“三好男人”,李发彬当仁不让。作为好选手,他顽强拼搏实现奥运会两连冠;作为好榜样,他热心公益事业、积极履行社会责任;作为好丈夫,妻子汤凯丽最有发言权:“嫁给发彬之后,我从来没羡慕过任何人。”

李发彬与汤凯丽相识于2013年。“当时他在我老家县城转训,我还在读书,看到他的第一眼就觉得他很帅,眼睛特别好看,然后就去找他签名,机缘巧合从朋友变成情侣然后走进婚姻。”在妻子看来,李发彬是个特别体贴的人,会给爱人制造惊喜和浪漫。“今年4月泰国举重世界杯时,他完赛给我买了机票,让我去现场感受比赛氛

## 不负国家 为他骄傲 ——专访李发彬妻子汤凯丽

围,他愿意带我去看更广阔的世界。我们交往的11年里,我的衣服基本都是发彬买的。他会为两边的父母准备礼物,给爸爸妈妈们买的衣服都很合身。而他自己只会买几十元的衣服穿,总是先考虑身边的人,最后才考虑自己。他只是比我大一岁,却能做到那么细心,让普通的我从来不会去羡慕任何人。有时候他会幽默地对我说,他对我的好让他都羡慕我了。他确实做到了求婚时说的,不负国家不负我。”

巴黎奥运周期,李发彬的伤病更严重了,经常让汤凯丽心疼丈夫的付出。“这一届发彬年龄大了,伤病困扰更多,膝盖骨挫伤一直困扰他,但为了卫冕一直在坚持。有时候保守治疗没有好的效果,他的压力很大。这半年来,他经常训练累到晚饭吃不下,看他保守治疗的尽头是打封闭,我也是通过奥

运会比赛才了解到这个专业名词,心里真的特别心疼他。”虽然李发彬长期在国家队训练,让小两口被迫两地分居,但汤凯丽从来不会抱怨。“发彬训练刻苦、生活自律,举重运动员非常不容易,生活中他们的反兴奋剂意识都很强,发彬去拔智齿都不打麻醉药,因为害怕用药会有风险,就这样硬扛着。蝉联奥运金牌很不容易,他是我的骄傲!”

奥运会结束后,两人终于可以将生宝宝提上日程了。“我俩都不小了,有个宝宝会让人生另一个阶段有更多幸福感。”汤凯丽表示,如果31岁的李发彬还要继续举重,她将无怨无悔全力支持。“他真心热爱体育事业,如果他坚持还要为体育事业多作一点贡献,我会当他最坚强的后盾,全力支持他!”

(巴黎8月8日电)